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Na dwa tygodnie przed rozpoczęciem Mistrzostw Świata w Narciarstwie Klasycznym 

zapytaliśmy Polaków1 o ich zainteresowanie zimowymi dyscyplinami sportu, zbliżającymi się 

mistrzostwami oraz o przewidywania dotyczące szans medalowych reprezentantów 

naszego kraju. 

ZAINTERESOWANIE ZIMOWYMI DYSCYPLINAMI SPORTU 

Ponad połowa ankietowanych (56%) deklaruje, że interesuje się sportami zimowymi. 

Co ciekawe, w Polsce zainteresowanie zimowymi dyscyplinami sportu – często określanymi 

jako niszowe ze względu na liczbę krajów, w których są uprawiane i ogólną liczbę 

profesjonalnych sportowców – jest porównywalne z zainteresowaniem piłką nożną2, która 

uchodzi za najpopularniejszą dyscyplinę sportową na świecie. Porównując tegoroczne 

dane  dotyczące zainteresowania sportami zimowymi z wynikami poprzednich badań 

przeprowadzanych w latach, w których odbywały się zimowe igrzyska olimpijskie, 

można  zauważyć, że zainteresowanie sportami zimowymi jest w Polsce dość trwałe, 

co  prawdopodobnie wynika z faktu, iż ostatnio nie tylko największe, ale także powtarzalne 

sukcesy sportowe Polacy odnosili właśnie w dyscyplinach zimowych. W porównaniu z latami 

olimpijskimi można zauważyć jedynie wzrost odsetka osób zdecydowanie interesujących się 

sportami zimowymi oraz odsetka tych, które w ogóle nie przejawiają takiego zainteresowania, 

przy zmniejszeniu się liczebności grup umiarkowanie zainteresowanych i  umiarkowanie 

niezainteresowanych. 

                                                 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (273) przeprowadzono w dniach 31 stycznia – 6 lutego 2013 roku 
na liczącej 1111 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
2 Zob. komunikat CBOS „Po wyborach w PZPN. Piłkarskie podsumowanie roku 2012”, grudzień 2012 
(oprac. B. Badora) 
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 RYS. 1. CZY, OGÓLNIE RZECZ BIORĄC, INTERESUJE SIĘ PAN(I) SPORTAMI ZIMOWYMI?  
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Analizy wielozmiennowe3 wykazały, że – tak jak w przypadku piłki nożnej4 – płeć jest 

cechą najsilniej różnicującą poziom zainteresowania sportami zimowymi. Interesuje się nimi 

zdecydowana większość (67%) mężczyzn i mniej niż połowa (46%) kobiet (zob. tabele 

aneksowe). Ponadto wśród kobiet poziom zainteresowania sportami zimowymi jest związany 

z ich wykształceniem – interesowanie się tymi dyscyplinami sportu częściej deklarują kobiety 

z wykształceniem wyższym i średnim niż słabiej wykształcone. Warto też zauważyć, iż nieco 

mniej mężczyzn (o 4 punkty procentowe)  interesuje się sportami zimowymi niż piłką nożną, 

natomiast wśród kobiet zainteresowanie nimi jest znacznie częstsze (o 11 punktów 

procentowych) niż futbolem. 

POPULARNOŚĆ ZIMOWYCH DYSCYPLIN SPORTOWYCH 

Osoby deklarujące zainteresowanie sportami zimowymi zostały poproszone 

o  wymienienie dyscyplin, którymi się interesują5. Na pierwszym miejscu pod względem 

częstości wymieniania znalazły się skoki narciarskie, które od lat są najpopularniejszą 

w  Polsce dyscypliną zimową, na co wskazują wyniki naszych badań z 1998 roku, a więc 

jeszcze sprzed największych sukcesów Adama Małysza i wybuchu „małyszomanii”6. 

Niewątpliwie zatem popularność skoków to efekt widowiskowości tego sportu, a zakończenie 

                                                 

3 Wykorzystano moduł IBM SPSS Decision Trees. 
4 Zob. przypis 2. 
5 Tak samo jak w latach 2006 i 2010 respondenci sami i bez żadnych sugestii wymieniali sporty zimowe, 
którymi się interesują. 
6 Zob. komunikat CBOS „Zainteresowanie sportami zimowymi. Opinie o planach przeprowadzenia olimpiady 
w Zakopanem”, marzec 1998 (oprac. K. Pankowski). 
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kariery przez najlepszego polskiego skoczka w niewielkim stopniu zmniejszyło 

zainteresowanie tą dyscypliną. Skokami interesuje się obecnie ponad trzy czwarte 

respondentów zainteresowanych sportami zimowymi (77%, co stanowi 43% ogółu 

badanych), a więc niewiele mniej niż piłką nożną. 

Wyniki badań pokazują, iż od roku 2006 systematycznie rosło zainteresowanie 

narciarstwem klasycznym, czyli biegami, co należy wiązać z karierą Justyny Kowalczyk – 

najlepszej polskiej biegaczki w historii tej dyscypliny. Obecnie narciarstwo biegowe zalicza 

do  swoich ulubionych sportów zimowych co piąty badany (21%, czyli 37% spośród tych, 

którzy interesują się sportami zimowymi). W porównaniu z rokiem 2010 znacząco wzrosła 

też częstość wymieniania narciarstwa bez doprecyzowania, o którą dyscyplinę chodzi. 

W  tym  samym okresie odnotowano natomiast znaczący spadek zainteresowania 

łyżwiarstwem figurowym, co najprawdopodobniej wiąże się z brakiem światowej klasy 

polskich zawodników w tej dyscyplinie. 

Zmiany popularności poszczególnych dyscyplin sportowych wskazują, iż w dużej 

mierze wiąże się ona z sukcesami polskich zawodników na arenie międzynarodowej, choć 

skoki narciarskie stanowią w pewnym sensie wyjątek od tej reguły. Może na to wskazywać 

m.in. odnotowane w badaniu zmniejszenie się zainteresowania biathlonem, co, jak się wydaje, 

jest bezpośrednim skutkiem zakończenia kariery przez Tomasza Sikorę. Należy podkreślić, że 

badanie zostało przeprowadzone przed tegorocznymi mistrzostwami świata w biathlonie 

i  można przypuszczać, iż sukcesy polskich zawodniczek, a przede wszystkim medale zdobyte 

na tych mistrzostwach przez Krystynę Pałkę i Monikę Hojnisz, rozbudzą nadzieje 

na  przyszłoroczne sukcesy olimpijskie w tej dyscyplinie i mogą wpłynąć na ogólny wzrost 

zainteresowania Polaków biathlonem. 
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  CBOS 

 RYS. 2. JAKIMI SPORTAMI ZIMOWYMI INTERESUJE SIĘ PAN(I)? 

Odpowiedzi osób zainteresowanych sportami zimowymi 
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Procenty nie sumują się do 100, ponieważ ankietowani mogli wymienić więcej niż jedną dyscyplinę sportu. 
Część respondentów wymieniając sporty zimowe, którymi się interesuje, nie sprecyzowała ich rodzaju, mówiąc 
ogólnie o narciarstwie lub łyżwiarstwie 
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ZAINTERESOWANIE MISTRZOSTWAMI ŚWIATA W NARCIARSTWIE KLASYCZNYM 

Ogólne zainteresowanie Polaków sportami zimowymi przekłada się na plany 

dotyczące oglądania transmisji z Mistrzostw Świata w Narciarstwie Klasycznym 

w  Val  di  Fiemme. Zamierza je śledzić większość ankietowanych (60%). Jedna trzecia 

z tej  grupy (20% ogółu) ma zamiar oglądać możliwie wszystkie transmisje. Najwięcej 

kibiców jest wśród mężczyzn (70%), jednak relacje z mistrzostw planuje oglądać także 51% 

kobiet (zob. tabele aneksowe). Co ciekawe, zarówno wśród kobiet, jak i mężczyzn największe 

zainteresowanie transmisjami z mistrzostw deklarują osoby, które ukończyły 45 lat. 

  CBOS 

 RYS. 3. OD 20 LUTEGO DO 3 MARCA W VAL DI FIEMME ODBYWAĆ SIĘ BĘDĄ MISTRZOSTWA 
ŚWIATA W NARCIARSTWIE KLASYCZNYM. CZY BĘDZIE PAN(I) OGLĄDAŁ(A) 
TRANSMISJE Z TYCH MISTRZOSTW? 
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Transmisje z mistrzostw w Val di Fiemme zamierzają oglądać w zdecydowanej 

większości ci, którzy deklarują zainteresowanie sportami zimowymi. Telewizyjne relacje 

z  tych mistrzostw planuje śledzić także znacząca część osób niezainteresowanych sportami 

zimowymi. Można przypuszczać, iż magnesem dla nich będą po prostu występy Polaków 

na  tej imprezie. 
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Tabela 1 

Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) sportami 
zimowymi? 

Zdecydowanie 
tak 

Raczej tak Raczej nie Zdecydowanie 
nie 

Od 20 lutego do 3 marca w Val di Fiemme 
odbywać się będą Mistrzostwa Świata 
w Narciarstwie Klasycznym. Czy będzie 
Pan(i) oglądał(a) transmisje z tych 
mistrzostw? w procentach 
Tak, możliwie wszystkie 51 21 1 3 
Tak, ale tylko niektóre 40 63 32 17 
Nie 7 12 65 77 

Trudno powiedzieć 3 3 3 3 

SZANSE MEDALOWE POLAKÓW NA MISTRZOSTWACH ŚWIATA  
W NARCIARSTWIE KLASYCZNYM 

Zdecydowana większość Polaków (74%) jest przekonana, że na tegorocznych 

Mistrzostwach Świata w Narciarstwie Klasycznym reprezentacja Polski ma szanse 

na  zdobycie medalu w biegach narciarskich. Nadzieje te związane są zapewne ze startami 

Justyny Kowalczyk. Ponad połowa badanych (58%) liczy też na medal w skokach 

narciarskich. Można przypuszczać, iż w tym przypadku Polacy oczekują przede wszystkim 

na  start całej drużyny skoczków, która wymieniana jest przez fachowców wśród 

pretendentów do medalu w  konkursie drużynowym, choć dotychczasowe wyniki polskich 

zawodników wskazują, iż niewykluczone jest także miejsce na podium w konkursie 

indywidualnym. 

 

  CBOS 

 RYS. 4. JAK PAN(I) OCENIA SZANSE MEDALOWE POLSKICH ZAWODNIKÓW NA TYCH 
MISTRZOSTWACH? CZY POLACY ZDOBĘDĄ JAKIEŚ MEDALE W: 
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W trakcie realizacji naszego badania nie był jeszcze znany skład polskiej kadry 

na  te  mistrzostwa. Biorąc  pod uwagę występy Polaków w zawodach obecnego sezonu, 

można było mieć pewność, że nasi reprezentanci wystąpią w konkurencjach biegowych 
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oraz konkursach skoków, natomiast nie było wiadomo, czy Polski Związek Narciarski 

zdecyduje się na wystawienie reprezentacji w kombinacji norweskiej. Ostatecznie okazało się, 

że Polacy wystąpią na mistrzostwach jedynie w biegach i skokach. Mimo to oraz mimo braku 

znaczących sukcesów w kombinacji norweskiej w ostatnich dwóch dekadach, ponad jedna 

piąta badanych (22%) uważa, iż również w kombinacji norweskiej Polacy mają szanse 

na  zdobycie medalu. Warto jednak podkreślić, iż osoby deklarujące duże zainteresowanie 

sportami zimowymi w większości (59% tej grupy) nie oczekują medalu w tej dyscyplinie. 

 

   

W roku przedolimpijskim sporty zimowe są w Polsce tak samo popularne jak w latach 

zimowych olimpiad. Od wielu lat najwięcej kibiców mają skoki narciarskie. Niewielki spadek 

ich popularności po zakończeniu kariery przez Adama Małysza rekompensowany jest 

wzrostem zainteresowania biegami narciarskimi wraz z kolejnymi sukcesami Justyny 

Kowalczyk. Mistrzostwa Świata w Narciarstwie Klasycznym w Val di Fiemme 

najprawdopodobniej przyciągną przed  ekrany telewizorów nie tylko zdeklarowanych kibiców 

sportowych, ale także osoby, które po prostu są zainteresowane występami polskich 

reprezentantów. 

 

Opracowała 

BARBARA BADORA 
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Tabela 1 

 Czy, ogólnie rzecz biorąc, interesuje się Pan(i) sportami zimowymi? 

Zdecydowanie 
tak 

Raczej tak Raczej nie 
Zdecydowanie 

nie 
Trudno 

powiedzieć 
 

% % % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 23 33 19 25 1 1111 
Mężczyźni 32 35 15 17 1 531 Płeć 
Kobiety   14 32 23 32 1 580 
18-24 lata 22 29 28 21   133 
25-34 23 26 23 27 1 226 
35-44 17 37 24 22 1 187 
45-54 20 40 16 24   186 
55-64 29 34 12 24 1 191 

Wiek 

65 lat i więcej   24 34 13 29 1 188 
Wieś 18 31 18 31 1 423 
Miasto do 20 tys. 25 31 21 22 0 144 
20-100 tys. 23 37 19 21 0 222 
101-500 tys. 28 33 20 19 1 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 25 38 17 20   137 
Podstawowe 17 30 17 36 1 246 
Zasadnicze zawodowe 26 35 14 25 1 275 
Średnie 24 32 22 22 1 369 

Wykształcenie 

Wyższe 22 39 23 17   221 
Kadra kier., spec. z wyższym 
wykszt. 18 37 27 18  109 
Średni personel, technicy 29 34 29 8   57 
Pracownicy adm.-biurowi 29 26 14 30   74 
Pracownicy usług 17 33 28 22   77 
Robotnicy wykwalifikowani 27 34 15 23   110 
Robotnicy niewykwalifik. 22 26 28 23   50 
Rolnicy 16 29 19 33 3 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 26 52 10 9 3 33 
Renciści 29 38 9 23 2 84 
Emeryci 23 32 13 31 1 213 
Uczniowie i studenci 25 39 21 16   70 
Bezrobotni 21 29 22 26 1 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 9 34 19 38   53 
inst. państw., publicznej 20 32 23 24   163 
spółce właścicieli prywatnych 
i państwa 25 29 27 18 1 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 25 39 18 18   229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 19 31 23 28   77 
Do 500 zł 19 34 21 26 1 177 
501-750   20 35 20 24 1 127 
751-1000  24 31 21 24 1 181 
1001-1500 21 34 17 26 1 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 28 34 22 16   179 
Złe 23 27 16 32 3 170 
Średnie 21 34 18 26 0 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 24 35 21 20 0 462 

Kilka razy w tygodniu 24 27 14 33 1 52 
Raz w tygodniu 21 35 17 26 0 533 
1-2 razy w miesiącu 19 35 25 21 1 173 
Kilka razy w roku 25 32 21 21 1 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 27 31 17 25 1 132 
Lewica 31 31 20 18   177 

Centrum 21 36 17 25 0 375 

Prawica 25 35 18 21 1 306 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 15 28 22 33 2 253 
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Tabela 2 

 Od 20 lutego do 3 marca w Val di Fiemme odbywać się będą 
Mistrzostwa Świata w Narciarstwie Klasycznym. Czy będzie Pan(i) 

oglądał(a) transmisje z  tych mistrzostw? 

Tak, możliwie 
wszystkie 

Tak, ale tylko 
niektóre 

Nie 
Trudno 

powiedzieć 

 

% % % % 

Liczba 
osób 

Ogółem 20 40 37 3 1111 
Mężczyźni 29 41 27 3 531 Płeć 
Kobiety   11 40 46 3 580 
18-24 lata 13 37 47 3 133 
25-34 13 35 50 3 226 
35-44 12 46 40 3 187 
45-54 25 42 32 2 186 
55-64 28 42 28 3 191 

Wiek 

65 lat i więcej   28 41 26 5 188 
Wieś 16 41 39 3 423 
Miasto do 20 tys. 22 41 33 4 144 
20-100 tys. 24 36 36 4 222 
101-500 tys. 23 36 40 1 185 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 15 49 34 2 137 
Podstawowe 20 38 36 6 246 
Zasadnicze zawodowe 28 40 29 3 275 
Średnie 19 39 39 2 369 

Wykształcenie 

Wyższe 11 44 43 2 221 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 10 38 51 1 109 
Średni personel, technicy 18 55 23 3 57 
Pracownicy adm.-biurowi 14 42 42 2 74 
Pracownicy usług 10 34 50 7 77 
Robotnicy wykwalifikowani 29 34 33 4 110 
Robotnicy niewykwalifik. 23 33 44   50 
Rolnicy 16 46 34 4 79 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 18 62 16 4 33 
Renciści 38 35 21 5 84 
Emeryci 26 44 28 3 213 
Uczniowie i studenci 17 39 41 3 70 
Bezrobotni 17 36 44 3 101 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 3 39 58   53 
inst. państw., publicznej 14 38 47 1 163 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 18 38 40 4 95 
sekt. pryw. poza rolnict. 17 45 34 3 229 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 17 46 32 4 77 
Do 500 zł 14 43 39 4 177 
501-750   23 35 39 2 127 
751-1000  24 42 29 5 181 
1001-1500 26 38 36 0 169 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 19 41 38 3 179 
Złe 20 36 39 5 170 
Średnie 21 40 35 4 478 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 18 42 38 1 462 

Kilka razy w tygodniu 15 42 39 3 52 
Raz w tygodniu 21 41 34 3 533 
1-2 razy w miesiącu 16 44 37 3 173 
Kilka razy w roku 21 36 42 1 221 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 19 38 38 5 132 
Lewica 26 42 30 2 177 

Centrum 19 43 35 2 375 

Prawica 23 41 34 2 306 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 11 34 48 6 253 

 
 


